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Orpin naţional-biseri
Onor. Red. a 

(Str. Şaguna 8)
revistei

A bonam entul I
J a  *n 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
îwni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 000 

Lei — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

Corespondenţi
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepubiicate nu se Înapoiază

'Transilvanif f imb

Sibiu
Preţul In serţlu n llon

un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mal multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Adunările parohiale
Conform disooziţunilor ar-, 

iicolului 30 al Legei şi Statutului 
pentru org^n zarea bisencii orto
doxe romane, adunarea parohială 
ordinara în toate comunele bise
riceşti din întreaga Patriarhie are 
să se ţină de două ori pe ao, 
odată în primul trimestru al anu
lui, iar a doua în luna Decem 
vrie pentru în ocmirea bugetului 
pe anul următor.

Cea mai însemnată este adu
narea cea dintâ», care va avea 
să examineze activitatea consi
liului p rohial din anul expirat.

Rapo'tul consiliului care se 
prezentează adunării are să fie o 
icpană fidelă a situaţiunei din 
parohie; va avea să arate activi- 
tatea desvoltată de consiliu de 
oficiul şi epitropia parohială pe 
terenul economic, să ne arate 
îmbunătăţirile făcute şi modul 
cum s’a chivernisit averea bise
ricească şi sporul reaiizat.

Dar mai pe sus decât banii 
şi averea bisericii, scumpe ne 
sunt şi trebue să ne fie sufletele 
credincioşilor.

De aceea raportul consi
liului parohial trebue s’arate re
zultatele obţinute pe terenul cul
tural-moral; sä arate în mod cât 
mai exact şi mai conştienţios ! 
starea în care se găseşte mora- |

litatea publică a parohiei, cum 
cercetează cred ncioşii biserica? 
câţi credincioşi s ’au spovedit şi cu
minecat în decursui anuiui; în ce 
stare se găseşte instrucţiunea re
ligioasă a tinerimei; să arate dacă 
tinerimea adultă este sau nu con
stituită în cercul «Sf. Gheorghe» ? 
Cum cgrcetează cred ncioşii casa 
culturală ? Câte prelegeri şi con- 
ferenţe s’au ţinut acolo ? Cât de 
mare este biblioteca parohială, şi 
câte cărţi s’au citit în decursui 
din parte* credincioşilor? Cum 
s’a serbat în paroh e a doua D u 
minecă din sfintele paresimi în
chinată griji celor bolnavi şi ne
putincioşi, văduvelor şi orfanilor? 
Câte orfande s'au adunat pentru 
ajutorarea bolnavilor săraci şi cu 
deosebire să arate dacă prin ac
tivitatea organelor amintite s’a 
conti ibuit cu ceva la ridicarea 
simţului de pietate creştinească 
sau nu?

Acest simţământ se poate 
examina şi cunoaşte din o mul
ţime de împrejurări. In comuna, 
în care nu se întâmplă crime, în 
care oamenii trăiesc în pace şi 
bunăîuţelegere, în care nu se 
împrocesuează unii pe alţii, în 
care biserica în Dumineci şi săr
bători e plmă de credincioşi şi 
şcoala de copii, în comuna în 
care fiecare om este ordonat şi 
îşi poartă cu sârguinţă şi pru- 

I denţă grijile vieţii, — aco'o simţul

de pietate este în creştere. In 
comuna însă în care nu găsim 
toate acestea, ci în locul lor gă
sim neînţelegeri şi certuri, ba 
ch’ar făiădelegi şi crime, lipsuri 
şi mizerie, —  acolo simţul de 
pietate creştinească este în o de
plorabilă decadenţă.

Dar astăzi auzim adesea 
că timpul în care trăim nu, nu
mai că nu este fworabil, dar dău
nător chiar s’mţului de pietate 
creştinească. Nu voim a ne pune 
în conflict cu această părere de
stui de lăţită, dar aceentuăm, că 
această idee îşi are baza în cauze 
esterne, şi aceste cauze sunt nu
mai nişte fluctuaţiuni trecătoare, 
cari numai temporal ne pot pune 
piedeci în cale.

Biserica însă nu se poate 
conduce şi nu poate nici odâtă 
nici zidi, nici dărâma, bazându-se 
pe fluctuaţiuni trecătoare.

Ea îşi a e puterea sa dela 
Domnul. Este menită a conduce 
şi nici odată nu-i este permis 
a cădea în prapastia de a fi con
dusă. Este un guvern sfânt, me
nit a conduce şi stăpâni mintea 
şi inima omului şi a popoarâlor.

Purcfzând din acest punct 
de vedere nici un fel de curent 
estem, fie el oricât de nefavora
bil, nu poate fi piedecă în des- 
voltarea noastră în sp rit creşti
nesc. Pentru aceea a venit Mân
tuitorul pe pământ, ca să com

bată şi stârpească răul din lume 
şi să-l înlocuiască cu binele. j

Dacă în vre-o parohie nu 
este bine, cauza acestui rău, o 
găsim în lipsa simţului de pie
tate creştinească. D e aceea ţi
nem să accentuăm, că cea din
tâi ochire a adunărilor parohiale 
trebuie să fie aţintită întru a cer
ceta cum se găseşte obştea cre
ştinească în punctul acesta.

Iată dece t o c m a i  astăzi, 
când durere în multe comune 
oamenii din cauza luptelor politice 
sunt împărechiaţi şi dsbinaţi între- 
olaltă, găsim momentul cel mai 
potrivit ca prin întrunirea lor în 
adunările parohiale să-i aducem 
pe toţi la o viaţă ce izvorăşte 
din virtutea iubirii creştineşti, ni
velând asperităţile şi delăturând 
duşmăniile dintre dânşii, pentrucâ 
lupta de partidă în biserică nu 
există, fiind că nu există subs'rat 
pentru aceasta. Toate corporaţiu- 
niie noastre bisericeşti au să fie 
conduse în spiritul vecinicilor 
principii a>e evangheliei propovă
duite de Mântuitorul.

Dela modul cum va şti preo- 
ţimea conduce aceste adunări, 
aşteptăm, ca pacea şi bun ‘.în
ţelegerea, turburată în multe co
mune în timpul din urmă, să se 
restabilească şi să reînvie în sa
tele noastre viaţa simplă şi sănă
toasă din trecut.

Zugrăvirea bisericii

După inscripţiile ce au rămas 
in biserica ortodoxă din Crăciunel, 
zugrăvirea b sericii s’a făcut numai 
in anul 1827 sub păstorirea parohului 
lsac Oprea, care a servit Ia această 
biserică torre anii 1820—1848 ca ur
maş ai lui Ilie Popovici următorul şi 
probabil fiul lui Nicolae Popovici, care 
a Început scrierea «protocolomuiui 
popesc» la anul 1780. Zugrăvirea 
boltiturii s’a făcut din averea bisericii 
rămasă după Ilie Popovici, iar a unor 
icoane cu cheltuiala separată a popii 
lsac Oprea şi a unor credincioşi. Pe 
4 laturi ale tetrapodului din faţa alta
rului se află inscripţiile: t Zugrav Ban 
Vâslite dela Feisa, Vasile Qäbudean 
meşter de lemn, popa lsac Oprea pa
roh anul 1827». Pe pânza incadută 
in rame dela uşa din spre miază
noapte a altarului e zugrăvit un aihi- 
diacon. Deasupra are inscripţia: «Ca

dela 1750—1760, adecă tn decurs de 
abia 10 ani, a putut să cadă iarăşi la 
ortodoxie absoluta majoritate a po
porului român din Ardeal, deci şl 
comuna Crăciunelului, când bine 
ştiut este că In fiecare comună erau 
puşi câte 2—7 preoţi uniţi în coastele j 
credincioş lor pentru a supraveghea i 
unirea şi a nu lăsa poporul să de 
cadă ia «neunire», după cum acest 
fapt se constată şi la Crăciunel, In 
care comisiunea de statistică din 
1760—62 a aflat 2 preoţi uniţi la abia5 
famil i, pe când 76 familii ortodoxe 
Îşi păstrează credinţa cu îndârjire fără a 
avea preot, deşi cei doi preoţi se 
vor fi frământat din destul ca să 
câştige turma fără păstor In scopu
rile unirii fără a ie succede nici chiar 
atunci, când nesupunându-se nici co- 
misiunii de statistică şi nici ordinului 
soigăbirăului cercului li s’a răpit bi
serica şi au rămas să-şi satisfacă tre
buinţele sufleteşti prin slujbe religi

oase ţ'nute sub coperişul vreunti 
şuri din sat, până la ridicarea altei 
biserici.

Ţ nând seamă de caracterul, 
mentalitatea şi tradiţia religioasă a 
credincioşilor de azi din Crăciunel, 
cari sânt in stare a trece prin cele 
mai aspre năpăstuiri de ordin religios 
fără a-şi părăsi religia, cu atât mai 
vârtos au fost dârzi In a se apăra 
strămoşii lor In veacul al 18-iea de 
uneltirile catolicismului, cu care nu 
puteau avea nici o legătură sufletea
scă, urmărind spargerea unităţii de 
credinţă şi Înfrângerea In două a ar
borelui naţiona>.

Concluzia care o putem trage 
din cele premise, e că nici cei doi 
preoţi, «popa Oanea» şi «popa Ion», 
nu au fost preoţi uniţi, şi nici poporul 
nu a făcut trecerea integrală la unire 
înregistrată In şematisroul bisericii 
unite, ci a lămas aceiaş popor orto 
dox până in vremurile noastre.

F O i S O A J f t A«

<4> MONOGRAFIA.
bisericii ortodoxe din CrSciunel, 

protopopiatul Târna vei
de

Pr. Iuliu Moldovan,
din Laslâul mare

De altă parte, primii preoţi ai 
comunei «popa Oanea» şi «popa 
Ion», aflaţi in statistica din 1733 şi 
Însemnaţi şi !n şematisrrul bisericii 
unite, nu ni se par a fi fost preoţi 
trecuţi la unire; căci « semnificativ că 
dacă atât conscripţia episcopului K ein 
din 1733, cât şi a vicarului Aron din 
1750 prezintă biserica ortodoxă ca 
desfiinţată in Ardeal şi Intre multele 
comune trecute ia unire Criciunelnl 
tncă ar fi considerat ca parohie cu
rat unită cu biserica şi preoţii săi, 
cum de intr’un interval relativ scurt,
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éPohtica şi economie
* De atâtea ori s'a putut constata 

cu cea mai precisă claritate, că nu 
există duşman mai nendurat al eco 
nomiei, decât politica. Specialiştii In
dustriei, economiei rurale şt comerţu
l u i at putea cu mult mal uşor să se 
Înţeleagă între el, dacă sinceritatea 
lor nu s'at încurca mereu în sârmele 
tendenţios întinse şi care toate se 
aglomerează în mâna atotputerniciei 
politice. Economistul popular, fie el 
teoretician sau practician, nu poate 
să fie mai cuminte, decât numai atât 
cât ii îngâdue vederile poli ice ale par 
Udului din care face parte.

PoWica în loc să servească In 
teresele economiei, le îngenunchează 
până la servliitate. Şi, desigur, acea 
sta nu este fenomen sau apariţie ac
tuală, ci un caz cronico -Istoric în 
toate părţile Europei. Aşa a fost în 
Franţa bourbonllot, aşa în Austro- 
Ungaria habsbargicd, aşa în Rusia 
ţaristă, aşa în Prusia hohenzollernilor. 
Cu cât era mai ^pronunţat» ab
solutismul, cu atât mal mult îşi sub 
fuga intereselor sale politice toate ra
murile de comerţ ale poooarelor.

Sub era democratică de azi se 
Impune o schimbare radicală. Dar şi 
acum sânt încă «învârtite» toate ra
murile economiei noastre naţionale, de 
mameluclt, puşlamakle, hirăpărtţli, 
sperţantineştil fostelor guverne! Sau 
nu este aşa? Priviţi in fur. Câte 
coate goale de ieri na sânt azi multi 
milionari, rămânând şl pe mai de
parte ca îndrumătorii (?) politici ai 
economiei noastre naţionale?!

Democraţia trebue să-şl înscrie în 
program: ridicarea voinţei populare 
io vo in ţa  de sta t f i  reed ificarea  
s p ir itu lu i  poft i te  pe o bated cu  
to tu l r-ouo. Cercetând dorinţele şi 
nevoile pe care le are flecare individ 
singuratic al unui popor şi-apol toate 
asumate intr’o dorinţă aoroxlmativă

afuiorul lui Nicolae şi Maria Urian 
sau făcut» iar la mijoc: <arhldiacon 
Ştefan». Pe uşa dinspre miază zi 
(pânză încadrată In rame) e zugrăvit 
şi scris: *A/hidiacon Laurentie», iar 
deasupra uşii inscripţia: «Cu ajutorul 
parohului şl Zeihel Baciu şi Ana 
Coman sau făcut». Toate inscripţiile 
sânt cu litere cirile.

Va fi avut biserica şi alte in- 
scripţi de valoare pentru istoricul ei, 
dar acestea s’au nimicit prin anul 
1870, când biserica a fost rezidită din 
nou. Clăt nându-i-se turnul in urma 
greutăţii celor 3 clopote atârnate !n 
el, şi apăsându se pe pereţii bisericii, 
de altă paite coasta cimiterului ame
ninţând păreteie din spre miază
noapte, turnul a fost demolat şi de
părtat de tot de lângă biserici, care 
demolată şi ea a fost rezidită din nou 
aproape din fundament sub păstori
rea preotului Natanail Oprea, fiu! şi 
urmaşul lui isac Oprea. Atunci s’a 
nimicit şi pictura boititurii pe care 
sV  fi putut afia şi alte inscripţii, 
eventual pe edificiul de lemn ai tur
nului, dar fiindcă cei cari au demo
lat biserica nu au ţinut seamă de in- 
script'), ori poate că nici nu au aflat, 
astfel am rămas numai cu inscripţiile 
Însemnate mai sus.

şi tipică a poporului. — ne dau ca 
rezultat o directivă economică destul 
de precisă. Moţilor să le dăm pă- 
dur lie!

Să fim înţeleşi Mai întâi: uşu
rinţa de trai, apoi politizare. Mai 
întâi: tbinele» economic obştesc, şl 
apoi partidul l

C oriolan B irb a t.

CONVOCARE
In baza ordinului cu Nr. 

6590. din 3 Februar 1930, al 
Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc 
şi în conformitate cu dispoziţiile 
Statutului organic şi a Regula
mentului pentru procedură la ale
gerea de protopop, convoc On. 
Adunare protopresbiterală elec
torală a protopopiatului Haţeg, 
pe Sâmbătă  în 1 Martie a. c., 
în biserica ortodoxă din Haţeg, 
unde se va slugi sfânta liturgie, 
iar la ora 11 a. m. se va des
chide şedinţa adunării protopo- 
peşti electorale.

On. membri ai comitetului 
protopresbiteral, sunt îuvitaţi să 
se întrunească Vineri în 2 8  Fe
bruar a. c. la ora 5 p. m. la 
cancelaria protopopească spre a 
esamina actele candidaţilor şi a 
stabili lista de candidare.

S i b i u ,  la 10 Februar 1930.
Trandafir ficorobeţ

comisar consistorial

Din datele statistice, publicate 
de curând, despre locuitorii ţării noa
stre in anul 1Q28, vedem că: S’au 
încheiat căsătorii, in acel an, cu totul 
158,891; divorţuri au fost 7,681 (cu 
mult mai puţine decât in alte state) 

Naşterile cele mai multe se con
stată in vechiul regat (promil de 39 4), 
apoi Basarabia (38 8), Bucovina (32 7), 
Ardeal (294), Binat (22 9). Naşteri 
legiuite 90 9 ia sută, nelegiuite 9*0%-

S’a observat insă zugrăveala de 
pe resturile pânzelor boititurii aflate 
in podul bisericii, că zugrăveala e 
una şi aceeaşi cu zugrăveala de pe 
tetrapod şi de pe uşile altarului ceea 
ce dovedeşte că zugravul a fost Ban 
Vasilie dela Feisa şi cu zugrăvirea 
bisericii şi a tetrapoduiui si a făcut In 
anul 1827.

Rezidirea bisericii fără turn, 
având acum numai un turn mic, sim 
piu, de lemn, jos in fata el, s'a făcut 
de măestrii zidari din Crăciunel: Va- 
silica Mărginean Tioplea şi Sandu 
Şerban.

Pe o icoană mai veche a Maicii 
Domnului, care până in anul 1916 se 
folosea pe altar ca icoană de închi
nat, stă scris cu litere ciriie vechi: 
*Pcp Nicolae zugrav», iar pe altă 
icoană a Mântuitorului tot de pe altar 
!U aceeaşi zugrăveală: « anul 1793». 
Aceste sunt primele icoane de In 
chinat aduse la altarul bisericii de azi. 
Fiind zugrăvite in anul 1793, ar con
firma şi ele părerea că biserica s’a 
zidit ceva mai curând de acest an.

In a. 1916 fiind paroh in Cră
ciunel scriitorul acestei monografii, 
iconostasul biserici fiind lipsit de 
icoane, iar cele care ne-au mai rămas 
din vremuri bătrâne fiind de tot de

Pelerinaj la Ierusalim 
de Sf. Paşti

Cu binecuvântarea I. P. S. Mi
tropolitului Nectarie, un comitet in
tenţionează să întocmească, de sărbă
torile Sf. Paşti din anul acesta, un 
pelerinaj, la sf. Mormânt, unde pele
rinii vor serba învierea Domnului.

lt:nerarul călătoriei va fi ur- 
1 mitorui: Constant*—Constanţinopol 
I (oprire 24 ore pentru vizitarea ora 
i şului — Atena, (oprire pentru vizita 

rea oraşului) Haifa (debarcare pen- 
i tru Palestina); del* Haifa cu autocare 
I ia Nazaret, Capernaum, Tiberiada, 
i Ierusalim.

Aici se va face o oprire de 4 
i  zile pentru a se face excursii ia: U- 
1 rihon, râul Iordanului, Marea moană 
! şi Vifieem. Apoi pelerinii vor pleca 
I dela Ierusalim prin Tel—Aviv la laffa, 

unde va urma îmbsrcsrea pentru Eg> 
pet. In Egipet se va vizita Alexandria, 
Cairo, Oizeh, Memphis, Sakkara, He
liopolis şi barajul Nilului.

Durata întregii călătorii va fi de 
aproximativ 3 săptămâni. Plecarea 
din Constanta e proectată pe ziua de 
9 April. In acest pelerinaj poate să 
participe orce creştin. Preţui întregii 
călătorii (trenul, $i apoi dela Constanţa 
vaporul şi tnaooi până ia Constanţa, 
hotel, masă, excursii, taxe de vizitare 
şi bacşişuri) va fi aproximativ: pen
tru clasa I 35000 —40000 lei; pentru 
clasa II 25 000—28,000 lei; pentru 
clasa III 12000—14,000 lei (fără mân
care pe vapor).

Pentru pelerinii cari nu vor voi 
să viziteze oraşele Constantinopo! şi 
Atena sau Egipetul, se vor face re
duceri cuvenite In preţ.

Deoarece numărul participanţi
lor e hotărâtor pentru fixarea preţu
lui călătoriei, comitetul invită pe toţi 
aceia cari ar dor) să participe la acest 
pelerina], să se anunţe cât mai cu
rând ia Cancelaria Mitropoliei Buco
vinei în Cernăuţi.

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român

teriorate, l-am provăzut cu icoane 
none, iucrate de pictorul Nicolae 
Baciu din Agâibici.

însemnez pentru posteritate numele 
tuturor credincioşilor cu a căror cheltuială 
s’au făcut şi anume:

1. Onuţu Rus şi soţia sa Ana Durea, 
Icoana Mântuitorului pe altar Cor. 30-—.

2. Lucreţia Şerban n. Manovici şi 
Maria Stan născ. Durea, Icoana Maicii Dom
nului Cor. 30'—.

3. Maria Urian soţia Iui Vasile Urian 
a Dăscăliţii şi Victoria Oăvozdea, Icoana 
Sfântului Nicolae Cor. 30-—.

4. Măriuca soţia lui Nicola Ooga şi 
Onica Turcu lui Moisin, Icoana Arhanghe
lilor Cor. 30-—.

5. Veronica soţia lui llie Ooga a Si
vului, Icoana Sfântului Oheorghe Cor. 30 —.

6. loan Ooga lui Todica, Icoana Mân
tuitorului, ca apostol Cor. 15-—.

7. Ion Mărginean a Todi şi soţia sa 
Rafila Coman, Icoanele celor 12 Apostoli 
Cor. 96-—.

8. Susana Mărginean şi Istina Baciu 
a Todi, Cina cea de taină Cor. 30—.

9. Maria lui Nicolae Oprea şi Anica 
lui Nicolae Urian Drăgan, Mormântul Dom
nului (aer) Cor. 30-—.

10. luliu Moldovan paroh şi soţia sa 
Claudia Macarie, Icoana învierii pe tetrapod 
Cor. 10--.

11. Dr. loan Sârbu, medic, Icoana 
Maicii Domnului Cor. 12-—.

12. Anica lui Nicolae Urian i. Drăgan 
(cea de sub Nr. 9), Icoana Sfintei Treimi 
Cor 8-—.

I Regele Carol şi cancelarul 
Bismarck

— Interesante declaraţii —
In revista «Suddeutsche Mo

natsheften» contele Otto Stolberg Wer
nigerode, publică unele declarapuni^ 
ale celebrului cancelar german Bis
marck, până acum declaraţii necuno
scute. sau apărute In reviste dispă 
rute de mult.

Un pasagiu interesant se referi 
la amintirile lui Bismarck despre re
gele Carol al Românişi.

Intr’o convorbire, avută cu am
basadorul american Bancroft, Bis
marck i-a povestit întrevederea ce o 
avusese cu Carol de Hohenzollem 
când acesta se pregătea să plece in 
România, al cărei domnitor fusese 
proclamat.

«Principele, a spus Bismarck, a 
venit la mine cu întrebarea, dacă să 
plece sau nu la Bucureşti- Eu i-sm 
spus: «Cum socotiţi; aveţi curajul, 
să luaţi asupra dv. pericolele aface
rii?». Principele a şovăit şi a zis, 
că vrea să vorbească cu regele 
(Prusiei).

— «Dacă vorbiţi cu regele» — 
i-am spus eu — «regele vă va 
aresta».

Principele continua să ezite. 
Bismarck atunci zise:

— «Nu riscaţi nici o primejdie; 
a trecut vremea, când se tăia bere
gata principilor sau când erau ex
puşi la maltratări personale».

In cele din urmă principele Işi 
luă curajul de a Întreprinde călăto
ria ; el plecă din Austria cu paşaport 
pe numele de Lehavan şi in felul 
acesta reuşi să treacă cu bine.

Bismarck spunea însă că prin
cipele e prea mult sub Influenţa ma 
mei sale: aceasta era catolică şi a* 
cerut şl fiului său să fie adevărat ca
tolic. Ei a răspuns: «Da, in felul meu», 
(«J», auf meine Weise»). Totuşi — a 
adáogat Bismarck — el seamănă cu 
acel individ, care, când a fost Între
bat, daci e catolic, a răspuns: «Di, 
sânt catolic, dar nu prea fac uz de 
aceasta». (<J* <ch bn  K-thoik, 
mache aber nicht viel Gebrauch 
davon»)...

13. Ion Mărginean a Todi şi soţia 
Rafila (cei de sub Nr. 7/ pentru masa din 
altar Cor. 4 -- .

14. Mărie Ooga lui Ion Ooga (de sub 
Nr. 6), Icoana Maicii Domnului Cor. 12*—.

15. Măriuţa Rus şi Ana Rus lui Gheor- 
ghica, o perdea la altar Cor. 8-—.

16. Ana lui Ion Buşan o acoperitoare 
de masă de catifea bordo Cor. 8-—.

17. Mai multe femei au contribuit pen
tru îufrumseţarea iconostasului Cor. 110*—. 
Suma totală Cor. 529*—.

Pictorul Nicolae Baciu, pe Du
mineca Floriilor a. 1916, a dat tot lu
crul gata, şi icoanele in aceeaşi Du
minecă »’au sfinţit prin parohul lo
cului, scriitorul acestei monografii, 
fiind de faţă ia slujbă întreg poporul.

Clopotele
1. Cloootul cel mart cu inscrip

ţia: «a. 1803». Se pare a fi cel dn* 
tăi clopot cumpărat după zidirea bi
sericii actuale. S’a folosit până prin 
anul 1890 împreună cu alte 2 clopote 
mai mici. Se spune că fiind înti’o zi 
de vară vreme furtunoasă care pre». 
vestea ploaie mare cu grindină, cre
dinciosul bisericii unite Vasilica Ooga 
lui CIvrilă eşind din cârciumi s’a suit 
in cimiterul nostru şi, trăgând clopotul 
prea inti’o dungă, !-a crepat de sus 
până jos. Oamenii din sat auzeau că
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Biserica şi Rusia sovietică.

Ziare ruseşti aduc ştirea, că guver
nul a întocmit programul pentru com
baterea bisericii. O comisiune specială, 
de propagandă păgână, lucrează acum 
la Moscova. Programul prevede că 
până la 1935 toate bisericile din cu
prinsul Rusiei s o v i e t i c e  să fie 
fnchise.

In fata acestor prigoniri sălba
tice s’a pornit o acţiune fn Franţa. 
La Paris s’a ţinut, în 9 I. c., din ini
ţiativa F e d e r a ţ i e i  protestante din 
Franţa, un serviciu solemn consacrat 
persecuţiilor religioase din Rusia. In 
cursul serviciului, reprezentanţi ai 
protestantismului şi-au exprimat sim
patia pentru credincioşi din Rusia şi 
au reclamat libertatea de conştiinţă. 
Se prevede pornirea unei acţiuni In 
toată lumea civilizată, in scop d’a se 
Înfrâna prigonirile religioase ce se 
pun astăzi ia ca'e In Rusia.

Concursuri
— Limba română. — Istoria na

ţională. — Religia. —
Soc. cTinerimea Română*, din 

Bucureşti, a fixat concursurile anuale 
pentru zilele de 25, 25 şi 27 April.

Prin aceste concursuri se urmă
reşte o emulaţie Intre elevi, punân- 
du-ie mintea şi sufletul In faţa unor 
probleme, pentru rezolvarea cărora 
ei trebue să faci apel la cultura lor 
generală şi mai cu seamă la perso
nalitatea lor.

Menirea acestor concursuri e ca 
să constitue un mijloc de propagandă 
sufletească, patriotică şi morală.

L'mba română• trebue să fie 
studiată numai In alcătuirea ei lexicală 
şi sintactică. Şcolarii să dovedească 
In tezele lor că posed o limbă co
rectă şi unitară tn care să se conto
pească divergenţele dialectale.

Din studiul istoriei naţionale să 
se desprindă un suflu de idealism 
care să înalţe inimile, să deschidă 
minţde şi să oţetească energiile In 
aşa fei, ca tineretul să se ridice la o 
Înţelegere serioasă a problemelor na
ţionale.

Studiul religiei: cunoaşterea evo
luţiei istorice a b sericii noastre, aşa

; cum se împleteşte cu viaţa neamului, 
educaţia religioasă, care să ducă la 
practica virtuţilor morale, sânt atâtea 
elemente care nu pot lipsi din preo
cupările bunilor români.

Problemele vor consta din lu
crări scrise.

Pentru I. română vor concura 
elevii din ci. Ill-a şi Vil-a.

Pentru istorie vor concura elevii 
din c). 111-a, Vl-a şi Vil-a.

Pentru religie vor concura ele
vii din cl. III a şi Vil-a.

Un eiev nu poate fi Înscris de 
cât numai la unul din obiecte.

Premiile ce se vor acorda ele 
vilor distinşi, vor fi împărţite la 21 
Mai; la 22 Mai, elevii premiaţi, Îm
preună cu profesorii însoţitori, vor 
participa la o excursiune pe Dunăre, 
deia T.-Severin Ia Baziaş, spre a cu
noaşte atât pitorescul regiunii, cât şi 
Însemnătatea ei istorică şi economică.

iFORMTIUNI
Nou profesor. La catedra de 

drept bisericesc, a facultăţii juridice 
dela universitatea din Cluj, este nu
mit profesor agregat di Dr. Valtriu 
Moldovan. Felicităm pe distinsul pro
fesor, cunoscut ca bun fiu al bisericii 
noastre şi statornic apărător al orto
doxiei.

Uniunea clerului basarabean, În
trunită In congres la Chişinău, a luat 
mai multe hotărâri, tntre care şi ur
mătoarele : O comisiune va cere dela 
dl director ministerial în Basarabia, 
ca ofiţerii stării civile să îndemne pe 
ceice i se prezintă, să îndeplinească 
şl tainele cerute de biserica noastră; 
să se ceară introducerea obligativităţii 
cununiei religioase şi a botezului; 
cierul să intreţie legături sufleteşti 
cu păstoriţii, lăsând la o parte inte
resele materiale.

Iubirea pentru marná- Murise zi
lele trecute soţia unui sătean din Ba
sarabia, iăsând tn urma sa un copilaş 
de trei ani. Tatăl văduv spunea co
pilului : Ce bine era, când trăia măi- 
culiţn, care ne îngrijea pe amândoi 1

Copilaşul într’o zl dispăru de acasă. 
Tatăl speriat Începu să-l caute prin 
sat şi după mult colindat găsi copilul 
In cimiter, la mormântul proaspet, 
stând pe jumătate îngheţat cu o supă 
lângă el: ca să şi desgroape măicu- 
liţa şi să o cheme acasă...

Biletele de 500 şi de 1000 Lei 
vor fi în curând Înlocuite cu altele, 
având modéle mai complicate şi mai 
greu de imitat.

Centenarul romantismului se va 
sărbători In Franţa. Mişcarea roman
tismului francez din veacul trecut a 
avut caracter general european şi 
a înrâurit astfel şi cultura literară şi 
artistici a ţărilor româneşti. Tinerii 
munteni şi moldoveni, înapoiaţi dela 
ştudii din Franţa romantică a lui Vie 
tor Hugo, au Introdus şl în princi
pate formele nouă de viaţă politică şi 
socială dobândite în acea ţară.

înţeleaptă hotărâre au luat ma
reşalul Htndenburg şi guvernul ger
man când au suspendat, din cauza 
crizei economice, toate recepţiile şi 
festivităţile oficiale. Sumele economi
ste  se vor întrebuinţa pentru canti
nele şcolare şi pentru ajutorarea şo
merilor.

Alt calendar în Rusia. Zilele 
acestea s’a inaintat consiliului comi
sarilor poporului, spre aprobare, pro
iectul noului calendar sovietic. Era 
sovietici e socotită dela 1917. Ziua 
de anul nou cade în 7 Noemvrie. 
Anul se împarte în 12 luni de câte 
30 zile. Anul Are 360 zile de muncă 
şl 5 zile de odihnă (sărbători): 22 
lanuar (ziua morţii lui Lenin) 1 şi 2 
Mai (zilele Internaţionalei), 7 şi 8 
Noemvrie (aniversarea revoluţiei din 
Octomvrie). Anul economic Începe 
la 1 lanuar. In raporturile cu străină
tatea se va scrie data noului calen
dar sovietic, dar tn paranteze ş) data 
calendarului european. Reforma va fi 
aplicată In anul acesta.

ŞTIRI LOCALE
Conferenţe publice. Dl Ştefan 

Bezdechi, profesor universitar In Cluj, 
a vorbit Duminecă şi Luni, tn 9 şi 10 
1, c., în sala prefecturii şi la cercul 
militar-civil, despre poetul latin Oddlu,

sunetul clopotului e sec, firă timbrul 
care 11 avea mai înainte şi căutându-1 
au aflat paguba. După toată dreptatea 
l-ar fi putut da în judecată pe Vasi- 
iica Ooga lui Chlriiă, poporeanul bi
sericii unite, care nu avea nici un 
drept a se atinge de clopotele noa
stre şi nici a iiiira in cimiteru! no
stru cu deia sine putere făcând bi
sericii noastre dauua ale cărei urmări 
a trebuit să o sufere mai târziu. Po
porul din Crăaiunei nu face Insă 
deosebire de între român unit şi ro
mân ortodox, deşi ai noştri sunt sta
tornici in a se păstra în ortodoxia lor, 
ci fiind atât de Înrudiţi unii cu alţii, 
încât nu se mai pot separa pe che
stiunile religioase, se consideră ca 
fraţi de un sânge şi de o credinţă, 
dovadă sânt jertfele ce, In lipsa unui 
preot din comună, ie duc la biserica 
ceealaltă, şi viceversa. Astfel s’a În
tâmplat şi cu clopotul cel crepat, pe 
Vasiiica Ooga i-au considerat ca şi 
pe un credincios al bisericii noastre, 
nu i-au dat în judecstä, ci au suferit 
paguba aşezând ciepotul în altarul 
bisericii până la rechiziţionările din 
anul 1916 când l-am dat armatei austro- 
ungare.

2. Clopotul cel din mijloc cu in
scripţia: <Ktetsunei a. 1773», ori că

s’a dus din vechea bisericuţă răpită 
pe seama uniţilor pentru ca şi cre
dincioşii ortodocşi să aibă barem un 
clopot după ce au fost lipsiţi de bi
serică, şi In acest caz luarea bisericii 
dela ortodocşi s’a Întâmplat numai 
după anul 1773, ori, ceeace e cu pu
tinţă, acest clopot s’a cumpărat de 
popor după răpirea bisericii, şi In 
acest caz rănirea s’a întâmplat înainte 
de anul 1773 şi îndată după anii 
1760—62 din vremea conscripţiei 
generatului Buccov. Neavând altă in
scripţie decât indicarea numelui co
munei şi anului când s’a fabricat, nu 
am putut erua mai apropiat nici anul 
răpirii bisericii şi nici că prin cine 
s’a procurat. E cel mai vechi şi mai 
de- valoare clopot ce l-am aflat la 
biserica din Crăciunel, martor al mul
tor întâmplări istorice bisericeşti prin 
care a trecut comuna şi biserica or
todoxă din Crăciunel, timp de peste 
150 ani.

E semnificativ că după revolu
ţia anului 1848 acest clopot ajunsese 
în posesiunea bisericii unite. Unii 
dintre bătrânii din comună susţ'n că 
şi In acei an de revoluţie s’ar fi re- 
chirat clopote pe seama armatelor Îm
părăteşti şi uniţilor li s’ar fi rechirat 
clopotul ce-1 aveau In turnuleţul bi

sericii de lemn — fost ortodoxă — 
cu condiţia pentru ortodocşi, ca unul 
dintre cele 2 clopote cari le aveau 
ei atunci, să-l dea bisericii unite, ca 
să nu rămână nici ea fără clopot. 
Astfel ortodocşii ar fi dat uniţilor 
clopotul acesta cel mai mic, pe care 
ii putea suporta turnuleţul de lemn 
al bisericii unite, păstrând pentru ei 
clopotul cel mare din a. 1803. Cre
dincioşii ortodocşi s’au despărţit cu 
greu de acest clopot vechi şi cu tre
cut istoric.

După altă versiune, poporul or
todox a fost obligat la rechirare si 
procure un clopot nou pentru bise
rica unită, iar până la cumpărare să 
dee uniţilor unul din clopotele lor, 
dându-1 pe cel din anul 1773. Dar 
aşteptau momentul favorabil să poată 
cumpăra pentru biserica unită un clo
pot nou, iar pe al nostru să-l aducă 
acasă. Momentul potrivit a sosit prin 
anii 1861—62, când au şi cumpărat 
pentru uniţi un clopot nou, cerându-şi 
dela ei indărăpt clopotul dat lor In a. 
1848. Uniţii Insă s’au opus nevrând 
să le restitue clopotul, pe motiv că 
noul clopot ce li s’a cumpărat de că- 
tră ortodocşi, nu le p!ace.,Urmarea a 
fost că Inir’o noapte suindu-se doi 
dintre credincioşii ortodocşi în turnul

autorul Metamorfoselor, amicul lui 
Virgil şi al lui Horaţiu, şi favorit al 
împăratului August. Conferenţiarul a 
Întreţinut numerosul auditor cu zu
grăvirea vieţii poetului la Roma, şi 
apoi In exil la Torni de pe coasta 
Mării negre, In Constanţa de astăzi, 
de unde nu s’a mai întors la Roma 
sa iubită; — Intre aite expuneri inte
resante, din viaţa poetului, oratorul 
susţine motivul politic al exilării lui 
Ovidiu.

Proectul de buget ai municipiu
lui Sibiu pe anul 1930 este expus 
timp de 10 zile, Începând dela 12 
Februar a. c., vederii publice tn bi
roul contabilităţii (strada Mitropoliei 
2, uşa 24). Fiecare cetăţean este In 
drept a face, in acest interval, întâm
pinări tn scris adresate primarului 
pentru a fi, împreună cu proectul de 
buget, supuse consiliului spre de
cidere.

Nr. 60/1930 prof.

CONVOCARE
In temeiul art. 70 din Statutul 

pentru organizarea bisericii oft. ro
mâne, convoc adunarea protopopea- 
scă a tractului protopresbiteral Sibiu 
In sesiune ordinară, pe ziua de Marti 
25 Februar 1930 la ora 10 a. m. în 
Seminarul arhidiecezan.

Serviciul divin Ia ora 8.
O R D I N E A  DE ZI:

1. Deschiderea şi constituirea 
adunării.

2. R a p o r t u l  protopresbiterului 
despre afacerile anului trecut.

3. Socotelile anului 1929.
4. Bugetul pe anul 1930.
5. Alegerea a doi membri în 

scaunul protopopesc.
6. Eventuale propuneri.
Si bi u ,  10 Februar 1930.

Emílián Cioran,
protopop.

bisericii unite, au coborât clopotul no
stru şi l-au adus în turnul bisericii 
noastre, atârnându-i lângă clopotul cel 
mare din anul 1803. Uniţii aflând în 
ziua următoare că li s’a coborât din 
turn clopotul care acum II considerau 
de al lor după ce il folosiră vreo 
15—16 ani, au făcut arătare la solgă- 
birăul cercului, Bian, cu reşedinţa în 
comuna vecină Fi get, plângându-i-se 
ci poporenii cei cnoi» li-au furat 
peste noapte clopotul din turn.

Sfaturi pentru părinţii cari vreau 
să aibă copii sănătoşi conţine cartea 
tipărită de doctorul /. Dumltraşcu din 
Sibiu. Cu vorbe pe înţelesul tuturor 
autorul expune felul trecerii calităţilor 
şi defectelor dela părinţi la copii. In 
prima parte a lucrării arată legile 
după care se transmit caracterele prin 
moştenire; în a doua parte arată cum 
se modifică în rău felul de a fi al 
copiilor, când părinţii lor au fost al
coolici, obosiţi la corp şi la minte, 
bătrâni sau bolnavi. Textul 170 pa- 
g'ni este însoţit de 34 figuri care 
ajută mai bine înţelegerea. Cartea 
se poate comandă direct ia autor: Dr. 
I. Dumitraşcu, strada Mitropoliei 34, 
Sibiu, cu un mandat poştal de 100 
lei, sau la librarii în Sibiu.
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Nr. 10/930. (14) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea postului de 
cantor la biserica ortodoxă români 
Teliu. protopopiatul O tuz se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. In bani gata de fiecare fa- 
mii!e40 Lei (patruzeci Lei) dtla 250 
de familii.

2 Plmânt arabil in suprafaţă de 
1492 stânjini □  cL I.

3. Deia venitele stolare, afară de 
ce intră in altar, a treia parte.

4. Lemne pentru foc 3 (trei) 
stânjini duşi la locuinţa cântăreţului.

5. Fânsţ 2 (dou£) jugăre dat 
prin legea agrară ca sesie cantorală.

Concurenţii Indeptăţiţi ia acest 
post tşi vor înainta cererile oficiului 
parohial ortodox român Teliu, proto- 
pnsbiteiatul Otuz cu documentele 
prescrise şi în termen indicat se vor 
prezenta »n vre o Duminecă sau săr
bătoare la biserica ortodoxă română 
Teliu, pent.u a cânta şi a face cu
noştinţă cu credincioşii.

Oficiul parohial ortodox român 
din Teiiu.

Te l i u ,  ia 14 Ianuarie 1930.
Noise Bleu dea

epitrop
Danfil

preot
Văzut: Of. protopopesc ortodox 

român O.tuz,
loan Rafifoiu

protopop

(15) 1 - 3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 de zile, dela prima publicare 
In T tlígraful Român, pentru întregi 
rea p m h  ei de cl !ll-a Cernatu, p o- 
topopiatul Brîşovuiur.

Venitele sânt:
1. Locuinţă parohială bună.
2. Leafa dela stat.
3. Veilteie stolare, stabilite în 

minim de organele bisericeşti.
4 Sesiunea parohială aproape 

4 jug. pâm»nt arabil.
Concurenţii vor avea să se pre

zinte în decursul răstimpului de con 
curs în pare hie şi în biserică, spre 
a fi cunoscuţi şi ascultaţi de credin
cioşii paroh ei.

Cererije de concurs, insoţ te cu 
toate actele doveditoare s e califica- 
ţjei şi ale serviciului îndeplinit până 
acum, sânt a trimite, In terminul fixat 
de concurs, oficiului protopopesc 
ort. rom. B aşov, Piaţa Prundului.
Oficiul protopopesc în baza hotărârii 

Consiliului parohial.
Br aşov,  la 3 Februar 1930.

D r .  i .  B ’ x g a
protopop.

Subsemn-tul având autorizaţia Prea 
Vener. Consistor arhidiecezan din Si
biu, pentru pictură — aduc la cuno
ştinţa Ou. public, că in atelierul meu 
se execută în orice mărime, cu preturi 
moderate: orice icoane sfinte, cruci, 

* prapori, Iconostase etc. aurituri până 
la cel mai fin aur veritabil. 

Pictura se face în oleu, pe pânză, 
lemn, zinc etc. Pentru lucrările mele 
posed Dumeroase certificate de mul- 

ţămire şi recomandare.
Agârbicm, jud. Târnava-mare.

CT 2 - 3  Nicolae Baciu
pictor bisericesc.

Nr. 99/1930. (17) 1—3

Concurs
In Înţelegere cu consiliul pa

rohial, pub'icîm de nou concurs cu 
termin de 30 zi’e dela prima apa
riţie în Telegraful Român, pentru în
tregirea parohiei de cl. III a Veneţia 
de sus.

Retributiunile Î m p r e u n a t e  cu 
acest post sânt:

1. Salarul deia stat, conform cu 
pregătirea şi anii de serviciu ai can
didatului.

2. Casă parohiali cu supraedifi 
cate «»răspunzătoare.

3. Câte 1 ferdelă de ovăs dela 
fiecare familie.

4. Sesiunea parohia'ă: 15 jug. 
382 st. pământ arabil şi fân»ţ.

5. Venitele stolare statonte de 
adunarea protopopiatului Oltul şi 
aprobate cu or. Nr. 3108/1928.

Reflectanţii, Indieptăţiţi la acest 
post, sânt poftit» să-şi trimită cererile 
prevăzute cu documentele necesare, 
In termen, oficiului protopopesc Ol
tul, Şf rcaia, jud. Făgăraş, şi să se pre
zinte şi In paroh e în vreo Dumi
necă sau sărbătoare cu observarea 
dispoziţiilor reglementare, pentru a 
cânta, eventual a celebra, şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptcredincios,

Şe rcaia.  1 Februar 1930,
V a s i i e  Nto canea

protopop.

Anunţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 570/1929. (8) 2 - 3

Concurs
Pentru întreg>re* perrhiei deci. 

lll-a Cernatul de jos cu Miile: Cér
náiul de sus, lcafaiâu, Mârcuşa, Mar
tinen*, Dainic, Moacşa, Beşeneu, Leţ 
şi Aibiş, protopopiatul Oituz, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs de pa
roh cu termen de 30 zile deia prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat conform 
coaie! B.

2. Locuinţă in natură, supra- 
edificate şi grădină.

3 6 jug 518 st. □  arături şi 2 jug. 
485 st □  iânaţ de cl. l-a, sesiune veche, 
eventuaiâ Întregire dela r e f o r m a  
agrată.

4. 2 ferdele: grâu şi orz dela 
familiile Întregi şi 1 ferdelă dela cele 
mixte.

5. Venitele stolare stabilite în 
şrdnţs consiliului parohial din 12 
luiie 1929.

Concurenţii îş vor înainta ce
rerile de concurs, ins ruite cu docu
mentele cerute de regu'ament, sub
semnatului oficiu protot opesc, având 
a se prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.
Oficiu! protopopesc ortodox român 
al Oituzului in înţelegere cu consiliul 

parohial din Cernatul de jos.
Poiană Să?ati, la 16 Dec. 1929.

Ion Ilnfiroin
protopop.

(16) 1 -3
Concurs

Se publici concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare 
fn Telegraful Român, pentru întregi 
rea parohiei de cl. II a Turcheş, pro 
topopiatul Braşovului.

Venitele sânt:
1. Locuinţă parohială bună.
2. Leafa dela stat.
3. Venitele stolare, stabilite In 

minim de organele bisericeşti.
4. Sesiunea parohială 6 jugăre

fânaţ.
Concurenţii vor avea să se pre 

zinte în decursul răstimpului de con
curs tn parohie şi în biserică, spre a 
fi cunoscuţi şi ascultaţi de credincioşii 
parohiei.

Cererile de concurs însoţite cu 
toate actele doved toare sie califica- 
ţiei şi a'e serviciului îndeplinit până 
acum, sânt a se trimite, în terminul 
fixat de concurs, oficiului protopo
pesc ortodox român Braşov, Piaţa 
Prundului.

Br aşov,  In 3 Februar 1930.
Oficiul protopopesc In baza hotărârii 

consiliului parohial.
Dr. I. Blaga

protopop.

Nr. 1173/930. (11) 2 -2

Concurs
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 

român din Sibiu publică concurs pen 
tru întregirea postului de şef de bi
rou cl. ii în cancelaria aihiepsco- 
pească, post retribuit cu saiar lunar 
de Lei 5650 plus indemnizaţia de chirie 
după normele de salsrizare a func
ţionarilor publici.

Reflectanţii la acest post vor 
înainta cererile lor concunusle Con
siliului a hiepiscopesc ortodox român 
fn Sibiu, până la 28 Februar a. c., În
soţite de următoarele documente:

1. Act de naştere,
2. Act de cetăţenie,
3. Certificat de bacalaureat,
4. A te eventuale certificate de 

studii,
5. Eventuale certificate de ser

viciu.
Vor fi preferiţi absolvenţii de 

teologie.
Sibiu,  3 Februar 1930 
Consilia! arhieplscopesc.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească
universală

««
Statistica bisericească

de
Euseviu P opovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cars oral în limba germană, ţinut pentru 
nltima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mat adăugit ulterior

Traducere
de

M itropolitul A tanasle M lronescu
fost Primat al României

PREŢUL: Volnmnl I Lei 130-—
„ II „ 1 5 0 -
„ III „ 120-—
» IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

A apăru t
lu cBiblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate dup# A. Huonder, din limb» 

germană
de

loan Moşoiu
profesor ia liceul ortodox român «Andrer 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s'a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă. tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba luiia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte
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Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura opul:

înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON eRISTEfl
înalt Regent

OMUL si FAPTELE)
Contrlbuţiuni la studiul Istoriei biaericel 

române ortodoxe contimporane

* de
ION RUSU ABRUDEANU

Volumul I '

Preţui Lei 500‘—, plus spese poştale 
Lei 20—. Suma se poate tiimite prin 

mandat postai.
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La Librăria Arh diecezană a sosit 
şi se află de vânzsre

Vieţile Sfinţilor
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»

ale
Sf. Oimitrie al Rostovului

tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi ctt 

chipurile sfinţilor

Luna Mai ( 1 -1 5 )
C a r te a  în tâ ia  

Preţnî Lei 225.

A apărat cartea binevenită:

MIC DICŢIONAR
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
prov ncialisme ş. a., pentrn 
şcoale Şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
portal 20 lei recomandat. De 
vâuzare la Librăria Arhidie
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentrn a se procură pe 
s-ama On preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Red&ctor respOftSíf»:; Dr, O-org/e Proca. Editura şi tuaiu. T pogiatte! aihid>ecezane.


